

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al Asociațiunii institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacția și administrația: Sibiu, Strada Visarion Roman Nr. 1—3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500.—; pentru particulari Lei 400.—; pentru cooperative, funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300.—. În străinătate Lei 800.—. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm. Lei 6.—

Fondator: **Dr. CORNEL DIACONOVICH.**

Director: **Constantin Popp.**

□

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

Creditul și situația băncilor noastre din Transilvania. — Dela „Solidaritatea”: Aviz important. — Dela Consiliul Superior Banear. — Situația. — *Cronica*: Comerțul exterior. La Bursă. Import de humbac prin cooperative. Reorganizarea serviciului de deșize a B. N. R. Exportul nostru. Banca Națională. — *Bilanțuri*: „Banca Cereuală” trist de credit și econ., s. p. a. în lilia. „Armonia” cassă de econ., soc. pe acțiuni în Cineul.

Creditul și situația băncilor noastre din Transilvania.

De Dr. ALEXANDRU ACIU.

Creditul are la temelie sa încrederea. Subscrii acțiuni, dai un capital la o bancă, având credința, că nu se va pierde, ei, aducând foloase băncii, ea te va compensa. Depui pe livret parale la o bancă, având încrederea, că paralele tale nu se pierd, ei folosind și băncii și publicului, îți va aduce roadele legale, cuvenite. Dai din banii adunați la bancă dela acționari, deponenți și reescompt împrumut celor lipsiți de capital, având încrederea, că banii, dacă ai știut să-i plasezi și să-i asiguri cu dreptul stabilit de stat, ai dreptul pe cale legală să încasezi și capital și procentele convenționale la scadența legală sau convențională.

Dacă din orice motiv ai pierdut încrederea în bonitatea capitalului din acțiuni sau din depuneri, sau ai pierdut încrederea în stabilitatea principiului de drept, care-ți asigura încasarea capitalului astfel adunat și împrumutat, — cre-

ditul prin consecință logică, s'a devalvat, s'a distrus, a încetat.

Importanța din trecut, necesitatea de-a mai exista și a funcționa și în viitor băncile noastre, s'a discutat pe larg. S'a afirmat, fără contestație, că creditul nostru este distrus și că băncile noastre din Ardeal vor trebui să sucombe, lichidând (egal cu pierzând) întreg capitalul adunat cu greu și aducând la sapă de lemn micii acționari și deponenți și toate instituțiunile culturale, economice și bisericești.

Este nevoie de credit? Dar se poate reface? Credem, că da. Cum se poate reface creditul? Așa, cum se vindecă rațional orice boală: îndepărtând cauzele bolii și întărind construcția corpului bolnav, ca el însuși să reacționeze și să învingă boala.

Cauza crizei de credit este lipsa încrederii, care, dacă într'o mică parte au produs-o băncile, necontrolate de stat la timp în ce privește procentele dela împrumuturi, și silite a plăti atât deponenților, cât și reescomptului, dar mai ales fiscului, beneficii exagerate, pe cari devaluarea valorii și a venitelor debitorilor nu le mai putea suporta, nu-i mai puțin adevărat însă, că felul primei încercări de asanare, leacul ce trebuia să-l înghită creditul nostru (nu noi ei faptele nediscutabile ne arată) a fost mai rău decât însăși boala.

Temelia creditului este încrederea în faptul, că legile statului sunt stabile și că principiul de drept rămâne intact:

atât creditorul, cât și debitorul trebuie să-și îndeplinească obligațiunile sale, statul controlând și la nevoie intervenind ca orice abuz în raporturile lor — în mod legal să fie pus la punct și sancționat, dar capitalul împrumutat constituie obligația de replătire. Un principiu de drept, pe care răsturnându-l, creditul este înmormântat pentru totdeauna.

De bine, de rău (despre trecut nu mai discutăm, ci „de lege ferenda“) lichidate odată spasmurile bolnave ale asanării datoriilor agricole și urbane, să vedem de bolnavul nostru, de reînvierea creditului.

Fără garantarea siguranței obligațiilor de împrumut, nu va renaște creditul.

În lipsa de numărare (capital) suficient, deja din 1925 era o greutate mare pentru cei din Transilvania de a achiziționa capital dela acționari sau deponenți, iar urcarea de capital era una dintre operațiile cele mai anevoioase și riscate, chiar și cu beneficiile, recunoaștem (din vina situației și din lipsa intervenției de sus), exagerate. Statul a trebuit să intervină în criza debitorilor și oricât de unilaterală a fost operația, o parte a corpului bolnav a fost tăiată în modul cel mai necrușător și de-atunci creditul zace bolnav, dar unele membre, până la o dată nesigură, au început să se miște.

Legea pentru organizarea și reglementarea comerțului de bancă a fost dictată de intențiuni bune, timpul a dovedit însă, că dispozițiile sale referitoare la suma capitalului ce se cere băncilor nu vor putea fi aplicate, fără de a împinge la ruină sute de citadele ale luptei noastre economice și indirecte etnice, aici în Transilvania, unde făria organelor de credit e chestiune de existență națională. Căci înzadar există cadrul statului național și cadrul democrației, fie fărănești, sau de altă categorie, dacă nu ai instrumentele de luptă economică, te bați călare împotriva tancurilor și te seceră mitraliera, ca și pe Etiopeni

Fuziunea băncilor e o măsură paliativă, nu e o soluție. Fuziunea îți urcă capitalul adunând capitalurile rămase dela 3—4 bănci! Dar ce capitaluri! Plasate de mult, deci imobilizate și atacate de replătiri eşalonate pe 5 ani, pe 17

ani, etc. Acest capital nu aduce beneficiul necesar să plătești fiscului impozite, deponentului dobânzi minimale și să acoperi regia urcată prin scumpete (tipărituri, cărți, timbre), încălzit, luminat și o plată minimală la câțiva funcționari capabili și onești.

Trebue deci mobilizat un capital nou. Dar cine va mai subscrie acții și cine va face depuneri și fundațiuni, până când statul în mod expres nu va asigura replătirea onestă, asigurarea capitalului vărsat?

Nimenea! Căci nimeni nu are azi bani de aruncat în vânt. Ori împrumuturile (capitalurile acționarilor și ale deponenților) chiar la băncile, ce-au împrumutat exclusiv pe agricultori, în mare parte au fost ca aruncate în vânt.

Ar urma deci două remedii, de a-și putea continua băncile activitatea lor:

Intervenția statului de-a fixa prin lege pentru viitor intangibilitatea dreptului de obligațiuni, ce nu poate fi judecat decât de justiție.

Schimbarea articolelor 11, 12 și 35 din legea pentru reglementarea comerțului de bancă. Motivele schimbării sunt: imposibilitatea de-a aduna fie prin acțiuni noi, fie prin depuneri noi, capitalul pretins de lege.

Dacă după devalorizarea coroanei, preschimbată în jumătate valoare Lei și aceștia la început devalvați, băncile noastre — cu capital fărănesc și dela mici burghezi în comunele urbane cele mai multe nici înainte de 1930—1932 nu au prea putut crea capitaluri mai mari de 3—4—5—8—10—15 milioane, cum poți motiva posibilitatea prefinsă de lege (art. 11), ca băncile în nume colectiv, comandită și cu răspundere limitată să aibă 5.000.000 — (cinci milioane), iar băncile pe acțiuni (art. 12, îndoif, deci 10.000.000 (zece milioane) și pe urmă dacă vreau a elibera livrete de depuneri etc. (art. 35) se recere cel puțin îndoiful capitalului social cerut de art. 11 și 12, deci 20.000.000 (douăzeci milioane) capital pentru orice bancă pe acții, ce vrea să învârtească depuneri.

Aprobând unele restrângeri pentru siguranța capitalului bancar putem afirma, că fără reducerea cuantumului cerut de capital, (care ar fi destul în situația de azi a se fixa la minimul de 5—10 milioane

la băncile vechi, având dreptul de a-l urea succesiv), se vor împinge la lichidare și la ruină toate cetățuele prețioase, fiindcă în situația precară de azi, în criza de credit și în lipsa totală de siguranță de drept, nu vor putea aduna minimalul de 20 milioane, necesar conform legii unei bănci pe acții, cu dreptul depunerilor. Dezastrul acesta va mării criza de credit, va scumpi împrumutul, expunând fințuri fără bănci mari exploatării fără suflet a capitalului mare. Dor avea partidele curajul, vor avea parlamentarii intuiția și tăria să prefundă și să execute o legiferare în acest senz, descătușând sufletele de neîncrederea, ce ne apasă pe toți ?

Dor avea patriotismul tare, să scape de demagogia, ce a finut în loc toată prevederea cinstită, dar timidă și să caute adevărata lecuire a creditului nostru bolnav ?

Nu mă îndoesc, că frații de dincolo, mai degrabă decât noi Ardelenii, cari zăpăciți de atâtea lozinci și de atâtea dezastru, stăm uluiți, vor înțelege că frontiera românismului întreg, cea mai mare, cea mai importantă și cea mai primejduită e aici la noi, și afară de cetăți de piatră și mitraliere, ne trebuie aici forță nouă economică, încredere în puterile noastre proprii și în solidaritatea neamului românesc.

Nu milă, nici aranjarea capitalurilor putrede, nici cadouri imorale pentru anumite fonduri, ci în locul prim întărirea creditului ne trebuie și o legiferare moderată, chibzuită să putem lucra și să ne mântuim cu puteri proprii, fără menajamente vrednice de cerșetori, ci cu instrumente legale, date unui popor, ce s'a dovedit și în trecut, harnic, cruțător și conștiu de vrednicia sa.

(„Patria“ Nr. 23, din 30 Ianuarie 1936.)

Dela „Solidaritatea“.

Aviz important.

Atragem atențiunea membrilor asociațiunii noastre asupra următoarelor îndatoriri, ce au în sensul Statutelor:

§ 13, punctele c. și d. :

e) să se supună cel puțin odată la doi ani unei reviziunii temeinice prin revizorii-experti ai însoțirii.

Revizuirile se fac prin revizori-experti după norme și reguli, stabilite printr'un regulament special.

Funcționarii, direcțiunea și comitetul de supraveghiere ale institutului de sub revizuire sunt datorii a pune la dispoziția revizorilor toate registrele, actele și datele necesare și a le da toate deslușirile ce le-ar cere;

d) să pună la dispozițiunea direcțiunii însoțirii toate datele ce i s'ar cere relativ la administrația, organizația și rezultatele afacerilor lor, iar în 30 zile dela adunările generale să înainteze direcțiunii însoțirii bilanțul și încheierea conturilor în trei exemplare.

§ 48, alineatul 4. :

Revizorii trebuie să facă raport direcțiunii și comitetului de supraveghiere al institutului revizuit, raport care să conțină observările lor și eventualele îndreptării de făcut. Tot asemenea au să înainteze un astfel de raport și direcțiunii însoțirii. Aceștia din urmă însă numai cu învoirea și între limitele în cari consimte direcțiunea și comitetul de supraveghiere ale institutelor interesate.

§ 48, punct d. alineca ultimă :

Fiecare institut are drept să ceară pentru revizuirile sale un expert, pe care il poate numi singur sau poate lăsa să-l numească direcțiunea însoțirii.

lată și tabloul și adresa revizorilor-experti, numiți pentru revizuirea membrilor „Solidarității“.

Revizori experți.

1. Albon Iosif, director la Banca Victoria, Arad.
2. Babeș Ioan, șef-cont. la Banca Centrală, Cluj.
3. Bancu Leon, director la Banca „Aurora“ Năsăud.
4. Bârsan Vasile, directorul băncii „Șercățana“, Șercăța.
5. Boer Ștefan, dir. gen. la Prima Ardeleană, Cluj.
6. Căltun Constantin, dir. la Banca Poporală, Caransebeș.
7. Cârje Valeriu, director la Banca Centrală Bănățeană, Timișoara.
8. Cismașiu Nicolae, funcționar la Banca „Albina“ Sibiu.
9. Comșa Virgil, subdirector la Banca Centrală, Cluj.
10. Dr. Crețu Ioan, director la Prima Ardeleană, Cluj.
11. Cristea Adrian, director i. p. la Banca Centrală, Sibiu.

12. Curcă Gheorghe, dir. la sucursala băncii „Albina“, Braşov.
13. Enescu Iuliu, director la Banca Agrară, Cluj.
14. Gal Dumitru, procurist la banca „Albina“ sucursala Lugoj.
15. Georgescu Tr. Eftimiu, funcţ. sup. la banca „Albina“, Sibiu.
16. Ghireotaş Valeriu, director la sucursala băncii „Albina“, Bucureşti.
17. Ghişa Victor, contabil la „Casa Noastră“, Satu-Mare.
18. Ghişa Ioan, director la banca „Crişana“, Brad.
19. Groza Liviu, dir. la „Decebal“, Deva.
20. Guu Teodor, funcţ. sup. la Banca „Victoria“, Arad.
21. Guşu Andrei, şeful contabilităţii la banca „Albina“, Sibiu.
22. Jiga Matei, director la banca „Furnica“, Făgăraş.
23. Lazar Adrian, şef-cont. la „Banca Agrară“, Cluj.
24. Dr. Mareu Nicolae, director la banca „Gorunul“, Alud.
25. Dr. Mihailă Cornel, director la banca „Ardeleana“, Orăştie.
26. Muntean Victor, director la banca „Patria“, Blaj.
27. Munţiu Nicolae, director la fabrica „Iris“, Cluj.
28. Dr. Nichteu Traian, procurist la „Albina“ suc. Cluj.
29. Novac Coriolan, Lugoj.
30. Odor Alexe, funcţ. sup. la banca „Albina“ Sibiu.
31. Olteanu Ilie, secretarul „Solidarităţii“, Sibiu.
32. Orga Iosif, director la banca „Economul“, Cluj.
33. Păcurariu Brutus, secretar gen. la Cam. de Com., Arad.
34. Peculea Martus, director la sucursala băncii „Albina“, Cluj.
35. Petra Nicolae jun., funcţ. la Banca Oaşta s. p. a., Sibiu.
36. Petruţiu Nicolae, funcţ. sup. la banca „Albina“, Sibiu.
37. Popp Constantin, director i. p. la banca „Albina“ Sibiu.
38. Popp Romul, director la sucursala Băncii Centrale, suc. Sibiu.
39. Pop Victor, subdirector la Banca Centrală, Cluj.
40. Roşca Sofron, director i. p. la banca „Albina“ suc. Bucureşti.
41. Tatu Ioan, dir. exec. la Banca Arădana, Arad.
42. Tătaru Izidor, director la Banca Poporală, Caransebeş.

43. Vancu Eugen, funcţ. la banca „Albina“, Sibiu.
44. Varga Ioan, director la sucursala băncii „Mureşana“, D. Sânmărtin.
45. Vlădeu Vasile, dir. i. p., Cluj.

Cererile pentru delegarea unui revizor-expert în scopul revizuirii bilanţului şi în general a întregii administraţii a băncilor, *se vor adresa exclusiv „Solidarităţii“, Sibiu*, cu indicarea numelui revizorului-expert, prin care urmează a fi revizuit institutul şi aproximativ a timpului când doreşte să se facă revizuirea.

Dela Consiliul Superior Bancar.

În ultimul număr al „Buletinului Consiliului Superior Bancar“ s'au publicat noi instrucţiuni privitoare la întocmirea bilanţului. În urma observaţiilor făcute direct de C. S. B. sau de bănci, s'a găsit insuficient bilanţul tip publicat în regulamentul legii bancare. La acesta se adaugă unele posturi noi şi anume:

a) La contul acţionari: se cere reducerea capitalului propriu cu c. v. acţiunilor proprii nesubscrise (când acestea există). Deasemenea băncile cari au la activ „Capital social nevărsat“ nu vor deduce această sumă din cifra „Capital social“ dela pasiv, cum s'a observat că se face uneori.

b) La „Portofoliul de titluri“ se vor arăta pe o coloană interioară valoarea efectelor şi acţiunilor proprii *gajate*, adică fie date în gaj pentru obligaţii proprii, fie chiar date cu împrumut numai, clienţilor pentruca să le depună în gaj.

c) La „Portofoliul de scont“ se adaugă un subcont pentru: „Cambii garantate cu gaj agricol“. Deasemenea se va arăta în coloana internă valoarea portofoliului reescontat.

d) Deasemenea se adaugă şi la contul „Debitori“ o subdiviziune: Debitori garantaţi cu gaj agricol. La Contul Debitori se vor trece numai debitori reali cărora li s'au acordat împrumuturi propriu zise. Debitori diverşi şi întâmplători vor fi trecuţi la contul tranzitoriu.

e) Se cere precizarea exactă a contului „Participaţiuni“ cari nu trebuie confundate cu „portofoliul de acţiuni“, şi nici invers. Participaţiuni sunt numai investiţiile importante în diferite întreprinderi, fie direct, fie prin cumpărarea de acţiuni, cari dau un drept de control sau participare la conducere.

f) La contul „Pierderi“ s'a adaugat „Pierderi reportate din anul trecut“.

g) Pentru băncile autorizate de a emite libele de depunere, şi bonuri de casă, la purtător s'a adaugat şi această specificare în plus, adică, „bonuri de casă,

plătibile la purtător" sau „livrete de economie plătibile la purtător". Toate celelalte depuneri normale vor fi trecute la conturi deja existente. „Depuneri la vedere" și „depuneri pe termen".

h) La *Conturile de ordine* se atrage atenția băncilor că sunt obligate a le arăta în bilanț așa cum sunt arătate în regulament, chiar dacă până acum nu le-au avut, dar au lucrat cu ele. Se adaugă la cele deja arătate conturile „Titluri în gaj" și „Alte valori păstrate". De asemenea se introduce contul „Efecte reescontate în conversiune" în activ având contra post „Angajamente de reescont în conversiune".

Din parte C. S. B. se fac și alte observații de detaliu cu privire la bilanț, și anume, de a se menționa pe bilanț numele complet al băncii și localitatea precum și data înscrierii în registrul bancar. De asemenea se va arăta data închiderii bilanțului.

Se reamintește ca:

Bilanțul să fie semnat de cei în drept a angaja cu semnătura lor firma, și de un contabil expert sau contabil autorizat.

Bilanțul și Contul de Profit și Pierderi după ce vor fi aprobate de adunarea generală trebuie depus la Oficiul Registrului Comerțului, secția Registrul Bancar.

De asemenea trebuie publicat din vreme în Monitorul Oficial astfel ca în 30 zile dela aprobarea lui din partea Adunării Generale să poată fi trimis C. S. B. împreună cu arătarea Nr. din Monitorul Oficial unde a fost publicat. De asemenea bilanțul trebuie publicat într'un ziar răspândit din localitate și în buletinul C. S. B.

Trebuie trimis separat bilanțul pentru publicarea în Buletin de cel ce se trimite cf. legii C. S. B.

La sfârșitul circulării se dă un avertisment băncilor de a se conforma legii, regulamentelor, și instrucțiilor pentru a evita explicarea de sancțiuni.

Situația.

În săptămâna din urmă nu s'a înregistrat nimic deosebit, iar situația în general judecată se prezintă foarte nelămurită. Nici terenul de activitate generală nu se arată a fi prea solid.

Afacerea Cagero-Grosz s'a transformat într'o temă pasionată de polemică politică, producând o mare consternare în opinia publică.

Ea prezintă două laturi: o latură penală pe care urmează s'o clarifice justiția și o latură politică și administrativă.

În ceea ce privește latura penală a afacerii Cagero-Grosz, atât guvernul, cât și guvernatorul Băncii

Naționale au înlesnit justiției cea mai largă acțiune de epurare, încât — se spune — că nici o persoană nu va fi menajată și nici o vinovăție nu va fi acoperită.

În ce privește latura politică, lucrurile sunt mai complicate. Deocamdată nu se știe nimic precis. Deaceia, toată lumea se întreabă ce dedesubturi are această afacere, cari nu se lămuresc sau nu pot fi lămurite în fața marelui public.

Continuarea cercetărilor în afacerea Cagero-Grosz va da loc la noi senzații.

Opinia publică așteaptă ca justiția să facă deplină lumină, cel puțin în scandalul acesta financiar care ne-a făcut de râs și în străinătate.

* * *

A treia sesiune a Consiliului economic al Înțelegerii balcanice s'a ținut între 17 și 24 Ianuarie la București. Rezultatele acestei conferințe balcanice se cunosc.

Iată-le:

1. „delegații s'au angajat să continue eforturile lor pe lângă autoritățile naționale competente cu scopul ca inconvenientele semnalate (de ordin comercial) să fie înlăturate".

2. „s'a pus în vigoare începând dela 1 Ianuarie 1936 o convenție poștală și de telecomunicațiuni între cele patru state";

3. „s'a semnat o convenție de navigațiune aeriană care va fi completată cu planul unei rețele aeriene interbalcanice";

4. „s'a creat o legătură directă feroviară între Belgrad și București";

5. „s'a creat un comitet permanent turistic".

Acestea și numai acestea sunt realizările celei a treia conferință balcanică.

Observăm că s'au luat angajamente mai mult platonice. Iar terminându-se conferința nimic nu promite ca raporturile comerciale interbalcanice să devină mai intense și nimic nu ne justifică să credem că barierele cari se ridică la granițele acestor state (Grecia, Iugoslavia, Turcia și România), vor putea fi înlăturate, cel puțin în parte.

Se constată că publicul dela noi este plictisit de atâtea forme și se întreabă pe drept cuvânt, dacă mai au vreun rost aceste conferințe internaționale, regionale și universale.

Lumea așteaptă mai multe realizări și mai puține forme din partea conducătorilor.

ION OPRIS.

CRONICA

Banca Națională. Ca urmare la cronică din nr. trecut, dăm mai jos cifra scontului Băncii Naționale în anul 1935 în comparație cu 1934:

la 31/XII/1934, era portofoliul de scont 5.961 mil Lei
la 23/XII/1935 " " " " 5.106 " "
o cădere de 860 mil. Lei.

Portofoliul lichidabil din conversiune a scăzut dela:

2.398 în Noembrie 1934, la
2.113 " " 1935.

În bonurile de tezaur pentru acoperirea pierderilor s'a ridicat dela 3.056 mil. în Noembrie 1934 la 4.745 mil. în Noembrie 1935.

Organizarea serviciului de devize a Băncii Naționale a României. În vederea unei mai bune serviri a publicului Banca Națională a României a hotărât concentrarea tuturor serviciilor în legătură cu devizele într'un singur local, în palatul Băncii Chrisoveloni.

Această reorganizare — care a mai fost de altfel anunțată și anul trecut — e menită a îndrepta unele greșeli de până acum, mai ales în ceea ce privește serviciul publicului, care se făcea cu multă întârziere. S'a vorbit mult în ultima vreme de o monopolizare în favorul unui alt institut, a operațiunilor cu devize. Pentru a împiedeca această eventualitate, mai ales, s'a făcut această reorganizare.

La Bursă. În ultimul timp s'a înregistrat o ușoară scădere. Totuși bursa e destul de animată și în special efectele de stat sunt susținute. Imprumul de înzestrare cotează, titlurile mici, 52 iar cele mari 57 $\frac{1}{2}$. Impr. de consolidare 3 $\frac{1}{2}$ %, staționar la cursul de 24. Bonurile de impozite, bine susținute la 39 $\frac{1}{2}$ %. Pe piața schimbului, leul nostru atât de mult chinuit de nestabilitatea regimurilor de comerț exterior, se ține bine, fiind de câțiva timp în urcare.

Faptul că numai artificialitatea unor măsuri arbitrare menține disparitatea leului așa mare față de valutele străine, e dovedită și de aceea că marca germană care cota în târgul liber între 54 și 60, din momentul ce a fost lăsată liberă la negociere pe piață a scăzut brusc la 38, sub paritatea legală.

Leul se menține mult mai bine decât sper mulți și decât o vor chiar unii dintre conducători.

Comerțul exterior. Se duc actualmente din partea guvernului nostru importante tratative comerciale cu Anglia și Franța.

O delegație engleză se află în capitală, iar noi avem una la Paris. E pe cale o nouă schimbare a

regimului comerțului nostru exterior, nu ca urmare a intereselor noastre, ci a grupurilor străine interesate și cu care nu se mai termină discuțiile. Deocamdată Banca Națională e de altă părere cu ministrul comerțului. Pe când acesta e în favorul regimului compensațiilor, Banca Națională cere complectă lor desființare.

Exportul nostru Din notele publicate în ziarul „Argus“, relativ la exportul nostru și mai ales al măsurilor cari îl stângenesc, cităm următoarele:

„Exportatorii noștri au depus de săptămâni de zile cota de 40% ce sunt datori să le predea Băncii Naționale în pengoe atunci când fac exporturi în Ungaria. De săptămâni de zile așteaptă să primească contravaloarea în Lei a devizelor depuse“.

„Societăți mari de export se găsesc în imposibilitate de a face față plăților urgente — salarii etc. — din cauză că sumele blocate la Banca Națională pentru devizele vărsate în clearing se ridică la sute de milioane pe cari nu le pot recupera“.

Import de bumbac prin cooperative. Guvernul a acordat Centralei Cooperativelor de consum o supracotă pentru importul de bumbac destinat țărănilor. Se va importa 100.000 Kgr. bumbac cu un preț inferior celui actualmente pe piață, urmărindu-se prin aceasta ieftinirea lui și în general a costului vieții pentru săteni.

Imprimate, Registre, Rechizite, etc. etc.

Procurați

NUMAI dela

Tipografia, Librăria,

C o m p a c t o r i a

„DACIA TRAIANĂ“, SIBIU,

Piața Unirii Nr. 7. — Telefon Nr. 168.

„Banca Cercuală“ inst. de credit și econ., s. p. a. în Ilia.**CONVOCARE.**

„BANCA CERCUALĂ“ institut de credit și de economii s. p. a. în Ilia, ține în ziua de 28. Februarie 1936, la orele 14, în locuința sa proprie din Ilia

a XXXVII-a adunare generală ordinară,

la care acționarii sunt invitați cu acea, ca în baza §-ului 41 a statutelor acțiunile cu cupoanele neexpirate sunt a se depune înainte de deschiderea adunării la cassa băncii în Ilia sau la alte institute. În cazul din urmă depunerea trebuie justificată.

Dacă adunarea generală nu ar fi capabilă de a lua concluze valide, adunarea generală se va ține conform §-ului 45 din statute în 6 Martie 1936 orele 14, fără privire la numărul acționarilor prezenți precum și a acțiunilor depuse.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării;
2. Numirea notarului și a doi acționari, cari au să verifice procesul verbal;
3. Prezentarea conturilor de pe anul de gestiune 1935, stabilirea bilanțului și darea absolutului;
4. Propuneri.

Consiliul de administrație.

Contul Bilanț pe anul 1935.

ACTIVE: Cassa, numerar efectiv Lei 5.214.—; Disponibil la bănci 140.600.—; Portofoliu de scont: cambii garant, cu ipot. 2.573.750.—; fără garanții Lei 870.340.—; Soldul pierderilor rezultate prin aplicarea legii lichidării datoriiilor agricole 95.947.—; Imobile; imobile necesare exercitării com. de bancă și pentru locuință 28.000.—. Total: Lei 3,713.851.—.

Conturi de ordine: Cauțiuni stat. Lei 39.000.—; Depozite libere Lei 50.000.—. Total: Lei 89.000.—

PASIV: Capital societar vărsat Lei 1,200.000.—; Fonduri de rezerve statutare 510.000.—; Depuneri spre fructificare pe termen Lei 1,953.851.—; Pe bonuri de cassa Lei 50.000.—.

Conturi de ordine: Deponenți de cauț. statut. Lei 39.000.—; Depozite de retras Lei 50.000.—. Total: Lei 89.000.—.

Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1935.

DEBIT: Cheltuieli de administrație, Salarii Lei 69.600.—; Diverse 19.130.—; Impozite și taxe Lei 47.834.—. Total: Lei 136.564.—.

CREDIT: Dobânzi încasate dela portofoliul de scont Lei 132.609.—; Venitul imobilelor 3.955.—. Total: Lei 136.564.—.

Ilia, la 31 Decembrie 1935.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

I. Budoiu, președinte. D. Baăr. I. Horn. I. László. M. Márton. I. Pstiu. E. Schobel

Am examinat și am verificat conturile prezente, pe care le-am găsit exacte și în consonanță cu registrele institutului.

Ilia, la 23 Ianuarie 1936.

COMITETUL DE SUPRAVEGHERE:

E Kálmán, președinte. A. Antoni, expert contabil. D. Epstein. I. Popa.

„ARMONIA“ casă de econ., soc. pe acțiuni Cincul.

CONVOCARE.

P. T. Domnii acționari ai casei de economii „ARMONIA“ soc. pe acțiuni Cincul se invită în sensul §§-lor 14—27 din statute la

a XXXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Cincul la 22 Februarie 1936, la ora 10 a. m., în localul institutului.

PROGRAM:

1. Raportul Consiliului de Administrație;
2. Raportul Comitetului de cenzori;
3. Prezentarea Bilanțului încheiat la 31 Decembrie 1935.
4. Decidere asupra fuzionării;
5. Distribuirea profitului realizat la 31 Decembrie 1935.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la această adunare generală în persoană, sau prin plenipotențieri, sunt rugați a-și depune la casa societății, sau la „Furnica“ casă de economii în Făgăraș, acțiunile și procurile, cel puțin cu o zi înainte de adunarea generală.

Consiliul de administrație.

Activ.		Contul Bilanț încheiat la 31 Decembrie 1935.		Pasiv.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cassa numerar efectiv	88.539	—	Capital social	1,000.000	—
Titluri și efecte publice cotate la bursă	10.000	—	Rezerve statutare	60.675	—
Debitori cu ipotechi în Cont-curent	371.000	—	Rezerve pentru creanțe dubioase	24.274	—
Debitori cu garanții	32.111	—	Fond de pensuni	400.540	—
Debitori beneficiind de legea lichidării datoriilor din 7 Aprilie 1934 (cota rămasă)	3,188.538	—	Depuneri spre fructificare pe livrete de economii	2,504.286	—
Pierderi rezultând din aplicarea legii lichidării datoriilor	9.602	—	Creditori la termen în țară	334.935	—
Participațiuni la întreprinderi industriale	300.000	—	Dividendă neridicată	3.640	—
Imobile necesare comerțului de bancă	200.000	—	Profit net	21.441	—
Alte imobile	150.000	—			
Mobilier	1	—			
	4,349.791	—		4,349.791	—

Debit.		Contul Pierdere și Profit încheiat la 31 Decembrie 1935.		Credit.	
	Lei	b.		Lei	b.
Cheltueli de administrație			Dobânzi încasate dela debitori	69.179	—
Impozite	41.240	—	Venitul portofoliului de titluri	4.480	—
Spese de birou	20.830	—	Dobânzi încasate dela debitori în Ct.-curent	1.614	—
Salare	22.000	—	Venit dela participațiuni	25.000	—
Profit net	21.441	—	Venite diverse	5.238	—
	105.511	—		105.511	—

C i n c u l, la 31 Decembrie 1935.

Romul Aroneasa, m. p., contabil.

Dionisie Stănuleț m. p., președinte. Ioan Șiandru m. p. Niculae Fleșeriu m. p. Ioan Bugneriu m. p.
Moise Brufan m. p. Moise Brumbescu m. p. Gheorghe Brumbea m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină regulă și consonanță cu registrele institutului.

Ioan Brumbea m. p., președinte. Vasile Malene m. p. Ioan Geamăn m. p.
Ioan Baștea m. p. Gheorghe Frâncu m. p., contabil autorizat.